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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 16. december 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 16. december 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Zoom 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Jon Helt Haarder (JHH) 
Lars Handesten (LH) 
 Thrine Victoria Jarnot Meline (TVJM) 
Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Pernille Arenfeldt (PA) 
Maria Vendelbo Hedemann Andresen (MVHA) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Peter Juul Nielsen (PJN) 
Jon Helt Haarder (JHH) 
Laura Krøis Møller (LKM) 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
TWJ bød velkommen til sidste møde i dette studienævn. 
 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
ASPC: Det er noteret i referatet fra sidst at det punkt jeg ønskede behandlet vil blive be-
handlet på dette møde, men jeg kan ikke se det er sat på som et punkt? 
TWJ: Vi behandler punktet sammen med punkt 6 
 
Meddelelser 

3) Meddelelser fra formanden 
TWJ: 
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- Vi var nødsaget til at aflyse juleafslutningen der skulle have været holdt i fredags den 
10/12, hvilket er meget ærgerligt, da det var et arrangement mange havde set frem til. 
Det er helt klart et arrangement jeg synes studiet skal gøre til en tradition. 

- Dette er mit sidste møde både som studieleder og som studienævnsformand. Fra den 
1/1 2022 lægges studienævnet for Dansk sammen med studienævnet for Tysk og 
Spansk, og bliver til Studienævn for Dansk, Tysk og Spansk. Jeg planlægger at kigge 
forbi på første møde i det nye studienævn og lige sige hej. 
 

LH: 
- Kan køreplanerne for julearrangementet gemmes til senere brug, det er et stort stykke 

arbejde i har lavet og det vil være synd hvis det gik til spilde? 
ASPC: 
- Jeg tror rigtig meget af det kan genbruges, lige nu mangler vi kun et lokale. 
LH: 
- Jeg synes vi skal arbejde på at få afholdt arrangementet i februar. 

 
4) Meddelelser fra de studerende 

PA: 
- Studiegruppefacilitatorerne holdt møde med studiegrupperne i går. Størstedelen af 

snakken gik på eksamen, de er meget nervøse for om eksamenerne bliver omlagt igen. 
Det er vigtigt at vi får informeret klart og tydeligt til de studerende, så de ved at der 
ikke er noget at være mange for, hvis de skulle få omlagt til online mundtlige eksame-
ner. 
  

5) Meddelelser fra andre 
- Ingen bemærkninger 

 
Studieordninger 
6) Ny model for tilstedeværelse 
Studienævnet havde en længere debat vedrørende tilstedeværelseskrav i undervisningen på 
baggrund af et oplæg fra TWJ. Der blev udtalt ønske om, at man husker at tilstedeværelses-
kravet skal udformes som et ”belønningssystem” i stedet for et ”strafsystem”. Det handler om 
at de studerende skal have samme arbejdsbyrde, således at dem der arbejder i løbet af seme-
steret bliver ”honoreret” ved eksamen. Det blev tillige påpeget, at et tilstedeværelseskrav vil 
gøre det besværligt for de studerende falder uden for rammen som gennemsnitsstuderende, 
f.eks. en gymnasielærer der læser et sidefag i dansk eller en enlig mor, og at vi generelt skal 
være meget opmærksomme på at de sidefagsstuderende, der i deres første semester på sidefa-
get samtidig sidder og skriver på deres BA opgave. TWJ oplyste, at der ved sidste fagkolle-
giemøde var enighed blandt underviserne om, at der bør indføres et tilstedeværelseskrav på 
hele uddannelsen. Studienævnet anerkendte, at den beslutning der træffes nu ikke er endegyl-
dig, da det først er på et senere tidspunkt at de specifikke fagbeskrivelser skal godkendes af 
studienævnet, samt at det ved godkendelse af disse, er et andet studienævn der skal træffe be-
slutningen. Studienævnet foretog en afstemning om punktet, hvor resultatet blev 4 medlem-
mer var for indførelse af et tilstedeværelseskrav, og 2 medlemmer var imod. 
 
Årshjulet 
7) Eksamensstatistik 
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TWJ: Da jeg først lige kiggede på tallene, blev jeg ret overrasket over statistikken på 
mit eget fag (Samtale fremmer forståelsen) og Tekstproduktion 2. Men ved nærmere 
gennemgang viser det sig, at der hvor der står at Tekstproduktion 2 har en dumpe pro-
cent på 50 %, der er kun 2 studerende der har deltaget og at vi skal kigge på en anden 
eksamensaktivitet for faget for at få et retvisende tal. 
 
TVJM: Der er nogle fag med et ret lavt gennemsnit, f.eks. ”Sprog og Kommunikation 
1” og ”Samtale fremmer forståelsen”. 
TWJ: For mit fag (Samtale fremmer forståelsen) gælder, at både censor og jeg var 
enige om, at der var en del studerende der havde et ikke så godt sprog, og det var med 
til at trække deres karakter ned. 
LH: Det springer meget i øjnene, at ser man på det overordnede gennemsnit for vores 
fag, så er det på ca. 6. Sammenligner man så med gennemsnittet for specialerne, så er 
det helt oppe på 9. Det er et meget stort spring. 
 
TVJM: Er det muligt at få historie tal på de forskellige fag med, når vi sidder og be-
handler disse statistikker? Det giver en bedre mulighed for at se hvordan tallene udvik-
ler sig. Studienævnet fik forevist de historiske tal. 
 

8) Adgangskrav - BA 
TWJ: Allerede i efteråret blev der justeret på adgangskravene til bacheloruddannel-
serne. Ved optag 2021 var det et krav at man havde et gennemsnit på 5. Udledt af et 
meget ringe optag, har fakultetet nu besluttet at for danskuddannelsens vedkommende, 
så skal man have 5 i gennemsnit eller 7 i gennemsnit i Dansk. Studienævnet kan be-
slutte yderligere tiltag, men det er værd at holde for øje at beslutninger om adgangs-
krav ikke kun er noget der sker i studienævnet. 
 

9) Læringsudbytte 
TWJ: Dette punkt knytter sig til evalueringer som ikke er blevet klar til at kunne be-
handles af studienævnet på dette møde. Punktet udsættes derfor. 
 

10) Igangsættelse af udviklingsarbejde ang. employabilitet 
Studienævnet behandlede referatet og det udfyldte skema vedrørende employabilitet 
for studiet. Studienævnet diskuterede hvordan man som studerende bedst kan omsætte 
sin kernefaglighed til noget der kan bruges på arbejdesmarkedet. TWJ fortalte om 
transferbegrebet som har været brugt i Tekstproduktion 2, og som kommer til at blive 
brugt i næste semester af TWJ og Elisabeth Muth Andersens fag. 
TWJ: Jeg tænker ikke, at vi skal frygte employabilitet, og min opfordring er at der 
også er litterater der hopper med på vognen, og tænker dette ind i nogle af de litterære 
fag. Det har den største effekt på de studerende, når det bliver tænkt ind i selv faget. 
LH: Vi indtænker det allerede nu i de nye studieordninger, hvordan man f.eks. kan for-
midle sin viden. 
TVJM: Kan man gøre det obligatorisk at studerende på den 1-faglige kandidat enten 
skal tage et projektorienteret forløb eller et udenlandsophold? 
TWJ: Det er et rigtig godt forslag, og noget det nye studienævn med fordel kan arbejde 
videre med. Dog kan man risikere at fakultetet vil sige nej, da der så forsvinder stude-
rende fra karriereprofilfagene og de kernefaglige relevante tværfag. 
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TWJ: Det projektorienterede forløb har brug for at blive opkvalificeret. Der er brug for 
at en underviser tager ansvar for faget. Det har indtil nu været sådan, at den til enhver 
tid siddende studieleder har været ansvarlig for faget. Dette har dog betydet at der ikke 
er blevet udviklet på faget, så det bedste vil være hvis der bliver sat en fagansvarlig på 
faget, som vil påtage sig ansvaret med at videreudvikle på faget. Det har i en del år fal-
det mellem 2 stole. 
 

Merit- og dispensationsansøgninger 
11) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

12) Eventuelt 
MVHA: Vi kan allerede nu tilmelde os reeksamen, men det ser ud til at man kan tilmelde 
sig for reeksamen i hhv. januar og februar. Kan det passe at tilmeldingen er blevet delt op? 
KFR: Ja det er korrekt. 
 
LH: Jeg vil i starten af 2022 indkalde det gamle studienævn til en frokost så vi kan få sagt 
ordentligt farvel. 
 
 
 
 

 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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